

## 国家主席习近平签署主席令 授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京8月11日电 国家主席习近平11日签署主席令,根据十三届全国人大常委会第二十一次会议11日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予钟南山“共和国勋章”,授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。在抗击新冠肺炎疫情斗争中,涌现出一大批可歌可泣的先进典型。

为了隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,根据宪法、国家勋章和国家荣誉称号法,十三届全国人大常委会第二十一次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。

中作出杰出贡献的人士国家最高荣誉,有利于大力宣传抗疫英雄的卓越功绩和光辉形象,强化国家尊崇与民族记忆;有利于强化爱国主义、集体主义教育,弘扬社会主义核心价值观;有利于充分展示中华儿女众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的民族品格,为顺利推进中国特色社会主义伟大事业,实现第一个百年奋斗目标凝聚党心军心民心。

## 习近平作出重要指示强调

# 坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全

还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传

教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月,习近平就作出重要指示,要求厉行节

约、反对浪费。此后,习近平又多次作出重要指示,要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法现象,并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问

题,对切实加强引导和管理,培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来,各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神,采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有

所改观,特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时,一些地方餐饮浪费现象仍然存在,有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神,制定实施更有力的举措,推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

## 走向我们的小康生活

——决战决胜脱贫攻坚

# 方山庙底:“爱心超市”激发新风尚

本报讯(记者 刘小宇 通讯员 徐龙)方山县北武当镇庙底村开办了一户“爱心超市”,它的业务并非购物,而是统计积分,再把群众存在超市的积分兑换成各种生活用品,激发了广大群众干事创业与提高思想觉悟的热情和乡村新风尚。

扶贫先扶志,把贫困户的内生动力激发出来,才能实现稳定脱贫。2017年,庙底村实现了整村脱贫。为巩固脱贫成果,2018年庙底村帮扶单位吕梁学院结合该村实际,扶贫又扶志,投入三万元启动资金,创办了“爱心超市”,通过开展家风家规、遵纪守法、勤劳致富、清洁卫生等工作进行评比,做得好的家庭加分,做得差的扣分。活动开展以来,家家户户房前屋后大街小巷干净整洁多了,大家生活习惯也变好了,村民的文明行为、文明习惯、文明素质逐步提升。

记者了解到,庙底村成立了由驻村工作队、村干部、村民代表共同组成的积分评定小组,拟定“爱心超市”积分规则并广泛宣传实施。如有不孝敬老人、偷盗、违法乱纪、道德败坏等行为,直接取消参评资格。行为越文明积分越多,相应得到的奖励也就越多,奖励的经费来源以吕梁学院帮扶资金为主。同时,驻村工作队制定了一套严格的积分兑换管理制度和工作流程,为“爱心超市”运行提供了有力保障。

庙底村“爱心超市”坚持用积分改变习惯,用文明改变生活。“爱心超市”实施以来,村民对集体的事很上心,村里有啥事,村民们很快就来了,真正凝聚了人心。村庄变得更美丽了,出现了村民争做好人好事的现象。

在防控新冠肺炎疫情期间,老党员薛保明、村民孙来务第一时间报名参加了志愿者,每天开展宣传巡逻,保卫村民生命安全与身体健康。薛保明和孙来务还担任了村里的保洁员,把村里大街小巷打扫得干干净净,受到群众的点赞。

“大家都知道超市是用来购物的,但是咱们的‘爱心超市’是用来存文明行为的。希望大家进一步提升文明素养,为下一步乡村振兴工作打好基础。大家有没有信心?”在“爱心超市”颁奖会上第一书记王晋为村民加油鼓劲。“有!”村民代表们回答干脆而响亮的笑容里充满了信心。

“生态产业鼓起了村民腰包,爱心超市活了贫困村,以前根本不敢想,生活会这样和谐。”武丙生感叹说:“如今我们村变了样,好多外出务工的村民都想回

乡创业。”一手抓产业一手抓发展,一手抓“爱心超市”建设,超市真正成了帮助该村脱贫攻坚、乡村振兴的好平台。

“爱心超市”实施以来,涌现出了勤劳致富、遵纪守法、尊老爱幼、卫生文明、道德模范、庙底好人等一大批先进模范人物和文明家庭,有力地推动了全村脱贫攻坚。“这几年,我家的收入翻了几番”,村民刘奋平为记者算起了账:“我家俩口子,参加了爱心超市积分活动,打扫了自己的家也能换一些日用品。去年种了1棚大棚蔬菜,3亩露天蔬菜收入4万元,养了10头牛,出售2头收入2万元。老婆外出打零工收入3000元,一年下来达到63000元。村里越来越干净美丽,村民越来越勤劳能干,幸福的日子越来越美好!”

# 离石枣林:万亩核桃林成农民“摇钱树”

本报讯(记者 臧慧慧 通讯员 文生)夏末秋初,离石区枣林乡前郭村村民李吉西在自家核桃林忙得满头大汗,不是除草就是挖鱼鳞坑。全家脱贫致富全靠这“摇钱树”,他扳着指头高兴地细数着,依靠核桃林,去年纯收入8000多元。

在枣林乡,像李吉西一样依靠核桃收入脱贫的农户有1200余户,全乡核桃经济林面积累计3万余亩,人均3亩,核桃已成为全乡脱贫攻坚的主导产业之一。

枣林乡素有“九梁十八崂”之称,山区面积占国土总面积的95%以上,农业发展先天条件不足。针对脱贫攻坚主导产业不突出的问题,近年来,该乡党委、

政府立足枣林悠久的核桃种植历史,提出“做强做大核桃产业,助力脱贫攻坚”的工作思路,用财政投资撬动社会投入,政府买单兴办产业,实现植树与致富、生态与生计有机结合,让核桃迸发新活力,成为承载富民梦想的大产业。

枣林乡出台“硬核”政策,坚持领导带头抓核桃,书记、乡长逢会必讲核桃管护,下乡进村必看核桃树。全乡每年投入的核桃经济林提质增效资金约380万元,在栽植上,该乡探索并建立了“工程化管理、市场化运作、标准化建设”的造林模式,由专业队负责施工,实行“统一挖坑、统一栽植、统一浇水、统一指导、统

一管护”的“五统一”服务,新栽核桃林成活率均达到90%以上,农民以零成本实现长久受益;在提质增效上,全部通过公开招投标,采取“合作社+农户”模式,确保所有管护任务都有贫困户参与,目前累计完成核桃林提质增效1.9万亩。今年,该乡在全区率先实施高级换优,在柳树局、梁家岔、任家山3个村上马核桃高接换优1000亩,每亩投资3335元,包括土地流转费3年1260元,苗木嫁接、施肥等2075元;针对冻灾、风灾、洪水等自然风险,坚持政府引导、市场运作,自主自愿、协同配合,积极与中国人民财产保险公司联系,为全乡核桃种植户购买核桃

种植险,每亩核桃保险费84元,农户自交8.4元,最高保额为每亩600元,为农民增收脱贫保驾护航。该乡还将核桃林管护作为村年终考核的重要考核依据之一,排名后五名的村“两委”主干取消评优评先资格。

下一步,在推进核桃产业高质量发展上,该乡积极探索“农户+合作社+经纪人”的产业融合模式,即:核桃种植户抓生产,提高初级产品;合作社抓加工,开发系列产品;经纪人抓市场,提高销售服务,延伸产业链条,生产加工销售各方拧成一股劲,握紧“拳头”闯市场,产生“1+1>3”的效果。



## 实施大数据战略,助推吕梁

### 蹚出转型发展新路。

吕梁精神是吕梁人民革命和建设胜利的法宝。面对“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的重大历史使命,我们应以怎样一种精神状态迎接新使命,开启新征程? “要大力弘扬吕梁精神,蹚出高质量转型发展新路”……市委四届九次全会为我们指明了方向。全市各级一定要认真贯彻落实全会精神,大力弘扬吕梁精神,解放思想、改革创新,攻坚克难、拼搏奋进,坚定蹚出高质量转型发展新路,奋力书写吕梁革命老区践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

“要把吕梁精神用在当今时代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。”2017年6月,习近平总书记视察山西时,第一站就来到吕梁,给处于发展转折时期的吕梁指引航向,擘画蓝图。习总书记高度评价伟大的吕梁精神,标注了吕梁精神新的高度,赋予吕梁精神新的时代内涵。三年来,吕梁人民以习总书记视察山西重要讲话精神为根本遵循,认真贯彻落实“四个两同步”总体思路和要求,持续攻坚深度贫困,加快传统产业改造升级,不断培育壮大新兴产业,生态文明建设取得明显成效,全面从严治党纵深发展。全市上下形成了奋发进取、干事创业的良好氛围,涌现出了一批传承弘扬吕梁精神的优秀代表,吕梁经济社会发展迈上新台阶。

新征程需要新的精神力量。今年5月,习近平总书记再次亲临山西视察,赋予我们“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的重大历史使命,对吕梁而言,这是一场新的伟大革命。吕梁精神是激励吕梁把握机遇、迎接挑战的强大精神动力,传承吕梁精神,大力弘扬吕梁精神是时代的需要、现实的需要。我们要以习近平总书记视察山西重要讲话精神为根本遵循,扛起新的伟大使命,大力弘扬吕梁精神,坚定蹚出高质量转型发展新路。 大力弘扬吕梁精神,坚定蹚出转型发展新路,需要以顾全大局的气魄坚定转型发展的战略定力。要站在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局“两个大局”高度,深刻理解“在转型发展上率先蹚出一条新路来”这一重大指示要求蕴含的历史意义。结合吕梁发展的历史、现实,我们深刻体会到转型是吕梁发展的根本出路、唯一出路,走老路只能是歧路、死路,蹚新路才能赢得出路。这条新路,就是习近平总书记为我们指明的资源型地区经济转型发展的金光大道,我们必须勇往直前,坚定走下去。

大力弘扬吕梁精神,坚定蹚出转型发展新路,要发扬艰苦奋斗的传家宝。资源型地区经济转型发展,是一个世界性难题;在转型发展上率先蹚出一条新路来,更是一个艰辛探索的过程。要在日趋激烈的竞争中抢占发展先机,何其之难。因此,我们要坚决服从市委的领导,统一认识,坚定信心,以更强的毅力、更大的努力攻坚克难。要戒除一蹴而就的思维,打消毕其功于一役的幻想,步步为营,稳打稳扎,艰苦奋斗,不舍日进一寸之功,坚决啃下“硬骨头”,合力促转型。

大力弘扬吕梁精神,坚定蹚出转型发展新路,要自强不息,保持推进高质量发展的战略耐力。要继续保持敢于战斗、善于胜利的坚定信念和强大行动力,构建“一切为了转型、一切服务转型”的工作格局,强化责任意识、担当意识,驰而不息,向着伟大的目标奋勇前进。要聚焦“六新”全力攻坚,聚焦“十四五”转型出雏型,实施好“四三战略”,打造“九大基地”,为实现建设创新吕梁、绿色吕梁、开放吕梁、幸福吕梁的美好目标努力奋斗。

## 大力弘扬吕梁精神 坚定蹚出转型发展新路

八论深入贯彻落实市委四届九次全会精神

□ 本报评论员

## 认真领会 深研细读

8月5日,吕梁农行退役军人正在认真学习、学习《习近平谈治国理政》第三卷。所有学习人员聚精会神,深研细读、字斟句酌,深刻领会思想精髓和核心要义。大家表示,要学深悟透,融会贯通、知行合一,通过学习汲取实干力量。

记者 刘亮亮 摄

